

# 关爱生命 护佑健康

——周口市妇幼保健院推行“以人的健康为中心”服务模式的成功实践纪实

记者 刘艳霞 田松平 通讯员 刘忠 陈海威



## 公益活动我先行



6月28日,东新区庆丰社区服务工作现场。



6月7日至8日,助力高考,让梦想扬帆起航。



2017年9月15日,在沈丘白集卫生院开展义诊活动。



5月29日,在沈丘白集大滩李义诊。

园卫生保健管理实施细则》,开展托幼机构卫生保健工作的培训和监督指导,定期到市直各幼儿园进行托儿儿童健康体检,并提供保健知识指导。

### 提高出生人口素质

### 认真开展“两筛”工作

该院自2017年7月份开展民生实事免费筛查以来,在市卫计委指导下,全面宣传免费筛查政策,建立健全免费筛查制度和组织,健全转诊网络,加强技术人才培训与队伍建设,多措并举做好民生实事免费筛查工作。该院先后组织参与省级培训20人,院内培训500人次,下基层举办产前筛查专题讲座10余次,培训600余人次。医院大力投入,为提升我市孕产妇优生优育知识知晓率,提高“两筛”率,减少出生缺陷发生,提高出生人口素质,作出积极贡献。

### 加强母婴设施基础

### 建设

该院建设项目是中央投资河南省儿童专科医院建设项目,新建门诊病房综合楼一栋,高16层,床位500张,建筑面积36000多平方米,是豫东南最大的集门诊病房为一体的妇幼保健院(儿童医院),各科室配置齐全,一二三层内设环形通道方面病人就医、检查。一层设有急诊专区、挂号处、收费处、中西药房、儿科、妇科、内科、外科、各种医疗检查室(核磁、CT、DR、乳腺钼靶)、阅片室及储片库,并设置导诊服务台、休息区,给病人宾至如归的感觉。其中,1000平方米的一楼大厅、通高三层的“玻璃采光顶”和一至三层设置6台自动扶梯,是设计的最大亮点,克服了传统医院“迷宫”式布局的缺憾,宽敞的室内通道把各个科室连接起来,使患者能够轻松地找到就诊科室并完成相应的治疗,也极大地方便了各科室医护人员之间的沟通,营造了明快温馨的就医环境,提高了病人就诊的舒适度。二层以诊室为主并相应配置儿科专家门诊、检验大厅、病理室、彩超室、心脑电图室、雾化室、门诊输液大厅等。三层南侧为儿科诊室,东侧为门诊治疗室,北侧为康复理疗及配套专区。四层为新生儿科。五层为中心供应层,功能是医疗器械的消毒与供应。六层为手术室、麻醉科。七层为产房。八至十一层为妇产科母婴同室病区。十二至十六层为康复科、儿内科、儿外科病区。该门诊病房综合楼装备有

### 深入贯彻落实母婴保健相关法律法规

该院进一步规范助产技术、婚前保健等母婴保健技术服务,完善母婴保健法律证件管理措施,保障《出生医学证明》等证件的免费发放。

按照省、市预防艾滋病、乙肝、梅毒母婴传播工作实施方案的相关要求,该院认真开展孕产妇免费“三项”检测工作,即针对孕妇孕期免费检测梅毒、乙肝、艾滋病。工作中做到早发现、早诊断、早治疗、早阻断,减少了新生儿此类疾病的发生,对全市助产机构进行了母婴阻断工作的督导与质控,2017年艾滋病、乙肝、梅毒孕产妇检测率均达到了100%。

### 提高妇女儿童保健管理水平

该院按照《河南省妇女儿童发展规划(2011—2020年)》和《周口市妇女儿童发展规划(2011—2020年)》要求,完善儿童保健、孕产妇保健工作规范,加强建档管理,做好妇女常见疾病防治、儿童疾病综合管理等工作,组织开展爱婴医院和助产技术服务达标活动。该院与教育部门联合,落实《河南省托儿所幼儿

电梯6部及中央空调、中心供氧,同时还配置了电脑网络系统、有线电视传输系统、病房呼叫系统、闭路电视监视等智能化系统及自动报警的消防系统,实现信息化、智能化、人性化的和谐统一。

### 多措并举保障全面

### 二孩政策实施

为了更好保障母婴安全,该院建立了孕产妇急救绿色通道,方便基层医院高危孕产妇的抢救或转诊,四部孕产妇转运车实行24小时全市范围内接诊;成立了危重症孕产妇及新生儿救治抢救小组,建立应急预案,坚持全院多学科会诊,全方位提升急危重症孕产妇及新生儿救治能力。

二孩政策放开以后,出生人口数量增加,高龄孕产妇比例增高,对妇幼健康服务工作形成多方面的压力和挑战,该院以保障全面二孩政策顺利实施为目标,全力提升妇幼保健能力。具体做法是:

一是进一步完善区域孕产妇与新生儿危重症救治中心,摸清妇幼健康服务资源底数,做好资源配置预案,应对可能出现的服务资源紧张状况;加强妊娠风险评估和高危高龄孕产妇专案管理,健全转诊、坐诊机制,提高救治能力,守住母婴安全这个底线。

二是加强计划生育技术服务,为符合条件准备再生育的计划生育人群提供取环、复通等技术服务,为不孕不育患者提供必要的辅助生殖技术服务。

三是持续加强爱婴医院管理,主动接受社会监督,提高产、儿科质量,巩固促进自然分娩,降低非医学指征剖宫产率,提高母乳喂养率。

四是多途径提高妇幼人员素质,继续实施县级妇幼保健机构骨干医师培养项目;以推广产、儿科适宜技术为重点,组织开展助产服务、儿童早期发展、新生儿保健、计划生育等方面的技术培训,进一步提高基层妇幼保健服务能力。

五是加强妇幼保健服务机构标准化建设与规范化管理,促进妇幼保健服务机制改革与发展,有效应对全面二孩政策实施,满足新形势下妇女儿童的健康需求,强化“大保健”的发展思维,强化以妇女儿童健康为中心的理念,规范设置孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部和计划生育技术服务部四大业务部门,改变现行保健部和临床部分别设置的管理模式,改变“防”“治”割裂现象;通过改革和重组,充分发挥妇幼保健服务的特色和亮点,真正实现保健和

临床实质融合、群体保健和个体保健有机融合、公共卫生和临床医疗人才交流融合,推进妇幼健康事业科学发展;定期对各县级妇幼保健院进行督导检查,业务部门设置及主要职能任务落实情况。

### 开辟健康扶贫工作新局面

该院明确大病救治流程,针对病种成立专家组,制定病种的临床路径和病人的诊疗方案,建立九种大病病人的动态救治台账,并及时更新救治信息,开通“一站式”结算窗口,实现基本医保、大病保险、补充保险、民政救助“一站式”结算,开设绿色通道、便民服务站,健康扶贫病房,落实“扶贫对象持就诊优惠卡在全市二级及以下公立医疗机构就诊一律免除挂号费和其他相关自费费用(包括特殊检查费、辅助检查费、治疗费、门诊观察费、转院护送费等,不含药品、耗材费用)减免40%”;来该院就诊的所有患者一律免收挂号费、停车费,半年为患者节省100余万元。2018年,该院先后两次组织相关人员到沈丘县白集镇大滩李行政村等地举行“送温暖、献爱心”义诊活动,共免费体检1000多人次,捐赠慰问品、药品,现金共计6万元。

近年来,在各级领导关心支持下,该院快速发展,在原来一个妇幼保健院基础上建立起综合统一、精干高效、运转协调、职责分明,集妇女儿童保健、科研、监测与评价、健康教育与业务培训、妇女儿童常见疾病诊查和治疗为一体的妇幼保健体系,重点干预危害妇女儿童身心健康能力,降低孕产妇、5岁以下儿童死亡率及新生儿出生缺陷发生率。

几分耕耘,几分收获。周口妇幼人凭借着自己的辛勤和努力,最终采得了一个又一个的硕果,先后获得“周口市创卫先进单位”、“河南省十佳妇幼品牌医院”、“河南省十佳儿科品牌医院”、“省食品安全风险监测先进单位”、“省级卫生先进单位”、“省三八红旗集体”、“省巾帼建功先进单位”、“省卫计委妇幼健康服务技能竞赛团体三等奖”、“省卫计系统安全生产与消防工作先进单位”、“省健康促进示范医院”、“中国妇幼保健协会”、“她健康优秀团队奖”、“母婴友好医院”等荣誉称号。

周口妇幼人展望未来,将以更加科学的谋划、更加人文的情怀护佑百姓健康。

## 厉害了我的院



千里送锦旗——周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)医术医德获肯定。在香港工作的张先生送锦旗,感谢医院为他高龄初产的太太顺利接生。

## 2017年周口市民生实事“两筛”工作先进集体



2018年6月,周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)获得母婴友好医院荣誉称号。



妇产科在开展无痛分娩、导乐分娩物理镇痛的基础上,又开展了新技术——气囊仿生助产术,该技术采用计算机操控,无创性扩张产道、缩短产程,安全有效尽快结束分娩。

周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)荣获2017年周口市民生实事“两筛”工作先进集体荣誉称号。该院郭凤莲、李娟、周军杰、罗晓慧、黄景霞、杨黎获2017年周口市民生实事“两筛”工作先进工作者。